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ABSTRACT 
This paper work is dedicated to the short biographical article of repre-

sentative of the Faculty of History and Geography of the State Pedagogical Uni-
versity “Ion Creanga”, Aureli Tverdohleb. Being loyal to the faculty, he dedicated 
his entire pedagogical activity starting working as an assistant lecturer and be-
coming a dean of the faculty. During this period of time his efforts were submitted 
to reform the educational system in university and pre-university systems. 
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Profesorul Aureli Tverdohleb a activat şi activează de 

la începutul carierei sale pedagogice în calitate de lector 
asistent, lector superior, prodecan şi decan-interimar al 
Facultăţii Istorie şi Geografie a Universităţii Pedagogice de 
Stat „Ion Creangă” din Chişinău. Este un permanent susţi-
nător, adept şi promotor al reformei învăţământului preu-
niversitar şi universitar în Republica Moldova, fiind versat 
în problemele cu care se confruntă şcoala contemporană. 

La 28 aprilie 1959, în satul Horodişte, r-nul Donduşeni, 
într-o familie de colhoznici s-a născut Aureli Tverdohleb – 

viitor istoric şi pedagog. În anul 1966 este înscris în clasa 
întâi la şcoala de opt ani din satul natal. Între anii 1974-
1976 îşi continuă studiile la şcoala medie din s. Sudarca 
acelaşi raion,1 pe care o absolveşte eminent, dar fără vreo 
medalie.  
                                                 
1
  Dosarul personal al profesorului Aureli Tverdohleb. Arhiva curentă a UPS „Ion Creangă” din Chișinău. 

Elev la şcoala primară 
din s. Horodişte, 1970. 

Foto din arhiva 
familiei. 
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După nereuşita încercare, în anul 1976, de a fi înmatriculat la Facultatea de 
Drept a Universităţii de Stat din Chişinău, revine în satul natal, unde se anga-
jează în calitate de maistru la reţelele de telefonie din r-nul Donduşeni, având ca 
domeniu de activitate satul natal. Între timp, în scopul pregătirii pentru 
recrutarea în rândurile Armatei Sovietice, este trimis de Comisariatul militar al 
raionului, la cursurile de şoferie la ŞPT 22 din or. Ocniţa, pe care le absolvă în 
aprilie 1977, cu permisul de şofer profesionist.  

 

 
 

Student al Facultăţii de Istorie şi Pedagogie, 1981. Foto din arhiva familiei. 

 
După susţinerea cu succes a examenelor de admitere, începând cu septem-

brie 1977 îşi face studiile la Institutul Pedagogic de Stat „Ion Creangă” din 
Chişinău, Facultatea de Istorie şi Pedagogie. Conform relatărilor dlui Tverdohleb, 
istoria a fost aleasă în speranţa transferului la USM, la Facultatea de Drept, 
deoarece visa la munca în organele procuraturii. Visului nu i-a fost dat să se 
realizeze. Studenţia, perioada cea mai romantică, veselă, fără probleme, se va 
scurge deosebit de repede. A. Tverdohleb îşî aminteşte cu o deosebită plăcere 
despre peripeţiile studenţeşti din perioada lucrărilor agricole, la care a 
participat toţi cinci ani de studii, cele din detaşamentele de construcţie, cele de 
la practica de vară în taberele de întremare a sănătăţii copiilor etc. În acelaşi 
timp, menţionăm că accentul principal îl punea pe acumularea cunoştinţelor. 
Absolvă cu menţiune facultatea în anul 1982, obţinând calificativul de profesor 
de istorie, ştiinţe sociale, metodist în domeniul muncii educative, diploma nr. 
516447.1  

După absolvirea şcolii superioare, este angajat la Catedra de istorie 
universală în calitate de laborant superior. Din noiembrie 1982 până în mai 

                                                 
1
  Ibidem.  
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1984, fiind recrutat în rândurile Armatei Sovietice, îşi satisface serviciul militar 
în or.Harkov, Ukraina.  

La întoarcerea din armată, revine la Catedra 
de istorie universală a Institutului Pedagogic de 
Stat „Ion Creangă” din Chişinău2, de asemenea în 
calitate de laborant superior, până la promovarea 
prin concurs la începutul anului de studii 1985-
1986 la postul de asistent. 

Între timp, în anul de studii 1984-1985 dlui         
A. Tverdohleb i se încredinţează orele practice la 
cursul de Istoria modernă a ţărilor Asiei şi Africii, în 
calitate de asistent. Din ianuarie 1985 este numit 
responsabil de munca educativă cu studenţii în 
căminul studenţesc al Facultăţii de Istorie şi Peda-
gogie. Sub conducerea domniei sale au fost organi-
zate un şir de activităţi educative şi distractive, 
întâlniri cu persoane de vază din ţară etc.  

Începând cu anul 1985 și până în prezent dl  
A. Tverdohleb îşi desfăşoară activitatea în calitate 
de asistent, lector superior la Catedra de istorie universală (actualmente Istorie şi 
Geografie), iniţial a Facultăţii de Istorie şi Pedagogie, ulterior Istorie şi Geografie, 
actualmente Filologie și Istorie a Universităţii Pedagogice de Stat „Ion Creangă”.3 
Între anii 1991-1994 îşi face studiile de doctorat la Institutul de Istorie al 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei, având ca temă de cercetare „Oraşele 
Moldovei: procesele demografice, 1940-1990”. 

Independenţa naţională i-a adus mari provocări în a-şi schimba domeniul 
de activitate. Alături de alţi colegi, i s-a propus angajarea în serviciu la Minis-
terul Afacerilor Externe, refuzat de el. Dl Tverdohleb a rămas „crengist” devo-
tat. Putem doar să presupunem regretul rămânerii „în singurătate” la facultate, 
deoarece la propunerea Ambasadorului Extraordinar şi Plenipotenţiar al 
Republicii Moldova în Turcia dl Ion Botnaru în anul 1997, de a merge în 
misiune în calitate de director administrativ, a acceptat din prima. Mai putem 
argumenta acest accept şi prin salariile simbolice din acel moment în sistemul 
educaţional. Revenit acasă, în iunie 1999, pe parcursul următorului an de studii 
este restabilit la catedră.  

 
 

                                                 
2
   Ibidem.  

3
  Ibidem. 

Harkov, Ukraina, 1984. 
 Foto din arhiva familiei. 
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Ankara, Turcia, 1999. Foto din arhiva familiei. 
 

În ajunul plecării sale în Turcia, de la 15 ianuarie 1997 dl A.Tverdohleb, a 
îndeplinit temporar funcţia de prodecan al Facultăţii de Istorie şi Etnopeda-
gogie a UPS „Ion Creangă”. 

În vara anului 2000, iarăşi la propunerea dlui I. Botnaru, care îndeplinea 
obligaţiunile de Reprezentant Permanent al Republici Moldova pe lângă Organi-
zaţia Naţiunilor Unite la New York, de a merge în calitate de director adminis-
trativ, a acceptat. Provocarea a fost şi o posibilitate pentru copiii săi de a vedea o 
altă civilizaţie şi de a însuşi limba engleză. Toţi copiii au studiat în şcoala 
engleză, iar cea mai mare fiică a şi absolvit-o.  

 

 
 

Washington, SUA, 2001. Foto din arhiva familiei. 
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Întors acasă, dl Tverdohleb, a revenit la îndeplinirea obligaţiunilor de la 
catedră, iar din 2006 este numit în funcţia de prodecan al facultăţii, funcţie pe 
care o deţine şi astăzi. În perioada anilor 2010-2012 şi a anilor 2015-2019 va 
îndeplini obligaţiunile de decan-interimar al Facultăţii de Istorie şi Etnopeda-
gogie (Istorie şi Geografie) a aceleaşi universităţi. Din septembrie 2019, odată cu 
optimizarea facultăţilor de Istorie şi Geografie cu cea de Filologie, până în 
prezent este prodecan al Facultăţii de Filologie şi Istorie.4 

În perioada 10.11.2003 până la 30.12.2003 dl A.Tverdohleb se află în stagiu 
ştiinţifico-didactic la Universitatea din Ankara.5 

În scopul dezvoltării şi formării profesionale A.Tverdohleb participă activ 
la un şir de seminare, programe de formare continuă pentru cadrele didactice, 
stagii profesionale, cum ar fi: „Limbaj istoric: dificultăţi şi soluţii în formarea 
competenţelor”; „Dezvoltarea managementului instituţional prin prisma stan-
dardelor de calitate”; „Strategii didactice moderne la Educaţia civică”; Stagiul 
de formare pentru profesorii de Educaţie Civică privind implicarea elevilor în 
monitorizarea drepturilor copilului etc.  

De-a lungul activităţii pedagogice dl A.Tverdohleb este titularul cursului 
normativ Istoria Modernă a Ţărilor Asiei şi Africii, preluat de la mentorul său, 
profesor de excepţie, Leonid Feider, care, ca urmare a agravării stării de 
sănătate, a plecat la pensie. Chiar dacă a plecat de la noi, în a doua jumătate a 
anilor optzeci a secolului trecut, amintirea despre dl L. Feider, despre 
experienţa preluată de la dumnealui este vie, prin relatările dlui A. Tverdohleb.  

Obţinerea independenţei naţionale a înaintat în faţa tânărului stat, Republica 
Moldova, noi provocări, una din ele fiind determinarea cursului de politică 
externă. Odată precizat, vectorul european în politica externă a determinat şi 
familiarizarea, în primul rând, a studenţilor de la Facultatea de Istorie, cu 
succesele şi realizările familiei europene. În aceste condiţii, dl A.Tverdohleb, a 
propus iniţial ca opţional, care ulterior a devenit normativ, cursul Istoria integră-
rii europene.  

De asemenea, studenţilor le sunt propuse câteva cursuri opţionale, care 
prin conţinutul lor completează cunoştinţele acumulate în cadrul prelegerilor la 
cursurile normative. Menţionăm cursurile opţionale: Islamul: istorie, tradiţii, obi-
ceiuri; Imperiul Otoman: evoluţia statalităţii de la origini până la destrămarea statului; 
Organizaţii internaţionale, care au fost şi sunt solicitate de studenţii facultăţii. A 
lucrat la elaborarea curriculumului, a temelor şi subiectelor pentru seminare, 
temelor referatelor, textelor de lecţii şi suporturilor de curs, PPT-lor la toate 
cursurile predate în corespundere cu cerinţele actuale ale şcolii superioare. 
Pentru a uşura activitatea studenţilor în pregătirea pentru seminarii, în anul 
2010 a fost discutată la catedră şi recomandată de către Senatul UPS „Ion 

                                                 
4
  Ibidem. 

5
  Ibidem. 
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Creangă” spre publicare lucrarea „Istoria modernă a ţărilor Asiei şi Africii (indi-
caţii metodice)”, care include planurile seminarelor cu recomandări metodice 
pentru fiecare subiect propus spre discuţie cu o listă a literaturii pe care 
studentul este obligat să o consulte.  

A.Tverdohleb a elaborat şi a prezentat pentru discuţii un şir de texte de 
lecţii, printre care: „Criza şi scindarea Imperiului Marilor Moguli. Transfor-
marea Indiei în colonie engleză” (2003); „Iranul în prima jumătate a secolului al 
XIX-lea. Răscoalele babizilor” (2004); „Orânduirea socială şi harta politică a 
ţărilor Asiei şi Africii la începutul istoriei moderne” (2005); „China feudală sub 
puterea dinastiei Qing” (2006); „Japonia în perioada Shogunatului Tokugawa” 
(2007); „Decăderea Imperiului Otoman” (2008) etc. 

 

 
 

A. Tverdohleb – membru al Consiliului Facultăţii (de şa stânga la dreapta): O. Munteanu, 
B. Vizer, J. Nastas, Gh. Gonţa, V. Ursu, N. Chicuş, T. Selivestru, V. Mireniuc, S. Culea, 

N. Tudoreanu, A. Tverdohleb. Foto din arhiva facultăţii, 2007, I. Topală. 

 
Atât în cadrul orelor teoretice, cât şi practice profesorul A. Tverdohleb 

utilizează metode noi de predare, cum ar fi: situaţii de problemă, confruntări 
intelectuale, metode interactive, teste, portofolii etc. 

Alături de activitatea didactică, educativă şi administrativă, A. Tverdohleb a 
participat la un şir de conferinţe, simpozioane, seminare, mese rotunde, 
programe de formare continuă, atât în ţară, cât şi peste hotare. Sistematic 
participă la Conferinţa ştiinţifică anuală a cadrelor didactice ale UPS „Ion 
Creangă”. La 28 septembrie 2010 a participat la Conferinţa ştiinţifică Interna-
ţională jubiliară „Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” la 70 de ani; 
între 23-25 martie 2012 la Simpozionul ştiinţific internaţional „Noile paradigme 
în cercetarea şi predarea istoriei în mileniul III”; la 27-28 septembrie 2013 la 
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Conferinţa ştiinţifică „Noi tendinţe în protecţia şi promovarea patrimoniului 
cultural naţional şi european” etc. 

Am menţiona participarea lui A. Tverdohleb, alături de colega sa A. Lisnic, la 
elaborarea, iar ulterior la promovarea prin Comisia Naţională de Heraldică a 
medaliei „Ion Creangă”, cu care sunt decorate personalităţi notorii din dome-
niul cercetărilor pedagogice şi nu doar, personalităţi marcante din viaţa social-
politică a municipiului şi statului, precum şi profesori ai Universităţii pentru 
succese remarcabile în activitatea pedagogică. 

Activitatea ştiinţifică a dlui A. Tverdohleb este axată pe studierea proble-
mei evoluţiei relaţiilor între Republica Moldova şi Republica Turcia la etapa 
contemporană. În baza materialelor cercetate şi analizate au fost publicate câte-
va articole în reviste din Republica Moldova şi România. Din ele am menţiona: 
„File din istoria stabilirii relaţiilor bilaterale între Republica Moldova şi Repub-
lica Turcia”, publicat în revista Cogito în martie 2012, „Rolul Comisiei inter-
guvernamentale de colaborare economică şi comercială în dezvoltarea relaţiilor 
bilaterale între Republica Moldova şi Republica Turcia”, publicat în Revista de 
ştiinţe socioumane, nr. 2 din 2012. Ambele articole au fost traduse şi publicate şi 
în limba engleză. De asemenea, în culegerea de articole „Dialogul civilizaţiilor. 
Interferenţe istorice şi culturale. Ad honorem Victor Ţvircun”, a fost publicat 
articolul „Viaţa - un scurt popas meditativ”, editată la Chişinău în anul 2015.   

În calitate de profesor, curator, prodecan şi decan-interimar A. Tverdohleb 
realizează o muncă rodnică print-un şir de activităţi educative şi distractive cu 
studenţii facultăţii, cum ar fi: întâlniri cu personalităţi notorii, excursii cu 
caracter ştiinţific şi cultural, vizite la obiective turistice din Orheiul Vechi, 
Mănăstirile Frumoasa, Răciula, Hârjauca, Hârbovăţ, Căpriana, Saharna, Ţîpova; 
Grădina Botanică ş.a.  

Întreaga activitate educativă este orientată spre formarea şi consolidarea 
colectivului, în cultivarea calităţilor de solidaritate, omenie, respect faţă de sine 
şi cei din jur. În cadrul şedinţelor de grupă, care sunt organizate frecvent, sunt 
discutate diverse probleme cu care se confruntă studenţii, atât în cadrul uni-
versităţii, cât şi în viaţa socială. Ca un bun părinte şi educator A. Tverdohleb 
vine cu sfaturi, exemple şi recomandări în soluţionarea lor.  

A. Tverdohleb dă dovadă de calităţi importante ca un bun administrator, 
precum onestitatea, bunătatea, amabilitatea, mărinimia, chibzuinţa, responsa-
bilitatea şi multe altele. A. Tverdohleb se bucură de autoritate şi respect 
binemeritat din partea cadrelor didactice şi a studenţilor.  

Pentru activitatea pedagogică prodigioasă şi contribuţia substanţială în 
pregătirea cadrelor pedagogice, A. Tverdohleb a fost decorat cu distincţii de stat 
şi bisericeşti. Printre ele am menţiona: Diploma Guvernului Republicii Moldova, 
gradul II, 2014; Diploma Guvernului Republicii Moldova, gradul I, 2015; Medalia 
„Ion Creangă”, decernată de Senatul UPS „Ion Creangă” în anul 2019; Medalia 
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„Alexei Mateevici”, 2008; Diploma Sindicatului Educaţiei şi Ştiinţei Republicii 
Moldova în anul 2014. Printre distincţiile bisericeşti am menţiona ordinele: 
„Cuviosul Paisie Velicicovschi, gr. II”, anul 2009; „Meritul Bisericesc, gr. III”, anul 
2014; „Binecredinciosul Voievod Ştefan cel Mare şi Sfânt, gr. II”, anul 2015; „Sfântul 
Ierarh Petru Movilă, gr. II”, anul 2019. 

 

 
 

Familia Tverdohleb, 2012. 

 
În finalul studiului dorim să menţionăm câteva fraze expuse de                

A. Tverdohleb: „Sunt conştient că în texte de aşa natură se scriu doar momente 
de succes. Chiar dacă ele nu sunt atât de multe, sunt mulţumit de ele. Cu toate 
problemele şi succesele înregistrate sunt mulţumit lui Dumnezeu pentru momen-
tele trăite până acum. În acelaşi rând, aş vrea să mulţumesc părinţilor mei, 
Elena şi Nicu Tverdohleb, pentru investiţia care au făcut-o în perioada copilăriei 
şi adolescenţei mele, deoarece mai târziu n-am reuşit, ei plecând devreme în 
lumea celor drepţi. Plecarea a fost liniştită, deoarece m-au „lăsat” în mâini de 
nădejde. Căci încă la anul trei am înregistrat căsătoria cu Tatiana Nagnibeda, 
colegă de grup – drăguţă, educată, calculată, echilibrată, şi, cum au demonstrat 
evenimentele ulterioare, pedagog cu dar de la Dumnezeu. Vreau să-i mulţu-
mesc mult pentru răbdarea manifestată, în special cu caracterul meu impulsiv. 
Având o viaţă trăită împreună ne bucurăm mult de cele trei fiice – Constanţa, 
Lucreţia şi Lucia, care, după părerea noastră, sunt bine crescute, temei pentru a 
ne mândri cu ele. Ne fac plăcere şi cei trei băieţi, care şi-au legat soarta de fetele 
noastre, şi pe care îi considerăm „băieţi buni”. Vreau, pe această cale, să le 
mulţumim pentru cei şase nepoţi: Alev, Kartal, Atakan, Marcus Aureli, Cezara, 
Ailin, pe care ni i-au dăruit şi pe care îi iubim şi îi adorăm.”  

 




